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КОНКУРЕНТОСТІЙКІСТЬ  ПІДПРИЄМСТВА  ЯК  
ІНТЕГРАТОР  КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ  

ПІДПРИЄМСТВ  АПК

В. В. Стехін

Під час інтенсивної глобалізації та дина-
мічної інтеграції економічних процесів одне 
з головних місць у національній економіці 
України посідає така важлива категорія як 
«конкурентоспроможність». Її сфери впливу 
направлені  на виробничий процес, на певну 
господарську діяльність і на учасників ринко-
во-економічних стосунків. Конкурентоспро-
можність – поняття комплексне, яке включає в 
себе різні характеристики: рівень менеджмен-
ту та ефективність реалізації методів управ-
лінської діяльності, продуктивність праці, 
маркетинговий супровід господарської діяль-
ності та логістичне забезпечення останньої  
та ін.

Оскільки конкурентоспроможність – явище 
статистичне, то необхідно говорити про мето-
ди її збереження на тривалий період часу. Дані 
методи входять до складу такого економічного 
явища як конкурентна стійкість або конкурен-

тостійкість. У даному контексті ці поняття є 
однорідними.

Через те, що до поняття «конкурентостій-
кість підприємства» не має наразі однознач-
ного підходу до його розуміння, в економічній 
теорії воно взагалі не регламентоване, що зу-
мовлює актуальність і практичну значущість 
вищевикладених економічних аспектів в гос-
подарсько-економічній діяльності.

Таким чином, наукові дослідження в цій 
області економіки є важливими, їх необхідно 
детально аргументувати, розробити й упро-
вадити такий економічно значущий параметр 
як «конкурентостійкість діяльності підпри-
ємства». Ці концептуальні положення акцен-
тують увагу на збереженні тенденцій, що іс-
нують на даний момент, і трендів у перебігу 
тривалого періоду часу.

Проблему формування, управління й за-
безпечення конкурентостійкості у сфері гос-
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подарювання дослідили у наукових працях 
такі вчені, як В. Л. Дікань, Е. В. Ефремен-
ко, Ю. А. Сімех, В. І. Фіонін, В. В. Чернега, 
М. В. Чорна та ін.

Мета статті – визначення поняття «конку-
рентостійкість підприємства» як економічної 
категорії та визначення її місця в економічної 
науці. Визначити та проаналізувати залежність 
від конкурентоспроможності підприємства як 
базового елементу ефективної господарської 
діяльності.

В умовах розвитку ринкових відносин, 
розширення ринків збуту та налагодження 
взаємовідносин із різними суб’єктами госпо-
дарювання, питання формування та забезпе-
чення конкурентоспроможності підприємства 
в агропромисловому комплексі є актуальними 
і важливими. Тільки за допомогою комплек-
сного підходу можливо розв’язати проблеми, 
пов’язані із забезпеченням стійкого конкурен-
тоздатного статусу підприємства. 

На наш погляд, помилка, яка допускається 
в стратегіях управління підприємством і його 
діяльністю, – акумуляція всіх засобів, методів 
і сил на досягнення та збільшення вже досяг-
нутого рівня конкурентоспроможності. При 
цьому ігноруються методи й способи збере-
ження такого рівня конкурентоспроможності 
на тривалий період часу з метою збільшення 
ефективної діяльності підприємства. 

Необхідно констатувати, що в багатьох  
наукових працях, які присвячені питанням 
конкурентоспроможності, акцентується увага 
на стратегіях досягнення певного її рівня, а не 
на забезпеченні його стабільності у перспек-
тиві.

З’єднання конкурентоспроможності та кон-
курентостійкості в єдину науково-практичну 
економічну проблему є фундаментально но-
вим якісним явищем і складним завданням, 
які необхідно досліджувати з різних позицій 
і підходів. 

На нашу думку, дослідження даної на-
укової проблеми доцільно почати з вивчення 
стану конкурентостійкості як проблеми стій-
кості функціонування агропромислових під-
приємств, з одного боку, і як чинника, який їх 
забезпечує, з іншого боку. 

У сучасних ринкових умовах, визначним 
чинником ефективної і успішної економічної 
діяльності підприємств є конкурентоспромож-
ність. Дане положення визначається тим, що 
в ньому виражаються маркетингові, еконо-
мічні, виробничі, організаційно-управлінські, 
науково-технічні можливості не тільки окре-
мого агропромислові підприємства, агропро-
мислового комплексу, але й економіки країни. 
Дані можливості реалізуються в продукції та 
послугах, які конкурують з аналогічними про-
дуктами виробництва як на внутрішньому, так 
і на зовнішньому ринках.

Поняття «конкуренція», «конкурентоспро-
можність», «конкурентоспроможність підпри-
ємства» трактують з різних позицій. Немає 
єдиного походу до розуміння цих економічних 
категорій. Одні автори в основу цього явища 
кладуть чисту конкуренцію, інші – конкурен-
тоспроможність, треті – конкурентоспромож-
ність підприємства. Деякі вчені виділяють 
головне в конкуренції – суперництво підпри-
ємств на ринку, інші виділяють якісні харак-
теристики продукції, які сприяють активізації 
інноваційної діяльності, використанню до-
сягнень. До третьої групи відносяться автори, 
які вкладають у поняття «конкуренція» пере-
ваги в споживчих властивостях продукції або 
в резервах підприємства, в здатності швидко 
й оперативно реагувати на зміни, які відбува-
ються. 

Термін «конкурентоспроможність» Р. А. Фат-
хутдінов трактує як властивість об’єкта, який 
характеризується ступенем реального або по-
тенційного задоволення ним конкретною по-
требою порівняно з аналогічними об’єктами, 
представленими на ринку. Вона визначає здат-
ність витримувати конкуренцію в порівнянні з 
аналогічними об’єктами на даному ринку [1].

Конкурентоспроможність аграрного під-
приємства – здатність випускати якісну сіль-
ськогосподарську продукцію та мати переваги 
по відношенню до інших аналогічних підпри-
ємств конкретної галузі в України і за її ме-
жами [2].

Ю. А. Денісов і С. А. Жданов визначають 
конкурентоспроможність як здатність підпри-
ємства аграрного сектора здійснювати свою 
діяльність в умовах ринкових економічних 
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відносин і отримувати при цьому прибуток і 
конкурентні переваги, достатні для вдоскона-
лення виробництва, підтримки і стимулюван-
ня своєї продукції (виконання робіт, надання 
послуг) на високому якісному рівні [3].

Незважаючи на велику кількість вітчизня-
них розробок у сфері розвитку й удосконален-
ня конкурентоспроможності підприємства, 
поки що в ній відсутня чітка впорядкована 
систематизація отриманих результатів і дослі-
джень. 

Аналіз існуючих підходів до визначення 
суті конкурентоспроможності агропромисло-
вого підприємства дозволяє зробити висновок 
про те, що відсутність єдності в думках уче-
них і в розроблених методиках пояснюється 
суперечністю характеру та багатоплановістю 
цього явища. Це сприяє виділенню ряду осо-
бливостей, які дозволяють у дещо іншому ра-
курсі розглянути основу конкурентного ста-
тусу суб’єктів господарської діяльності. Ми 
виділили такі особливості:

• конкурентоспроможність має прогноз-
ний характер, оскільки визначається в даний 
конкретний момент часу, а реалізується з пев-
ним тимчасовим проміжком;

• показники оцінки конкурентоспромож-
ності агропромислового підприємства за іс-
нуючими методиками статичні, але визнача-
ються для різних періодів часу і змінюються 
у часі, при цьому інтенсивність їх зміни різна;

• оцінка конкурентоспроможності агро-
промислового підприємства виявляється в зо-
внішньому середовищі, але визначається рів-
нем організації внутрішньої взаємодії.

Таким чином, необхідно говорити в даному 
контексті вже не про конкурентоспроможність 
окремого підприємства, а про його конкурен-
тостійкість, як розподіленій у часі конкурен-
тоспроможності. 

З метою аналізу та розкриття суті конкурен-
тостійкості підприємства в контексті аграрно-
го сектора національної економіки України 
доцільно розглянути термін «стійкість». Саме 
поняття «стійкість» запозичене з теорії стій-
кості та розроблене й застосоване до аналізу 
поведінки систем у тому числі й сільськогос-
подарських. Найбільшою мірою воно відпо-

відає проблемам вітчизняних підприємств зо-
крема і економічних систем у цілому.

Один і той же об’єкт можна розглядати як 
стійкіший у порівнянні з іншим, і менш стій-
кий по відношенню до третього. Таким чином, 
стійкість є відносною категорією, оцінити яку 
можна, порівнявши з іншими об’єктами. Стій-
кість сільськогосподарських систем у цілому 
ми розуміємо як здатність виконувати покла-
дені на них функції при різних зовнішніх і 
внутрішніх змінах.

Стійкість – загальна властивість усіх сис-
тем, при якій реалізується здатність системи 
функціонувати в умовах постійних зовнішніх 
і внутрішніх змін.

Термін «стійкість» відноситься як до струк-
тури, так і до функцій системи. При цьому еко-
номічна стійкість структури і її удосконалення  
пов’язано з ускладненням елементів системи 
та засобу їх взаємодії. Втрата стійкості може 
стати причиною руйнування як окремого еле-
менту структури, так і організації (системи) в 
цілому. 

Стійкість – це здатність повертатися в стан 
рівноваги після виведення з цього стану під 
впливом обурюючих впливів [4]. Умовою 
існування і реалізації стійкості до зовніш-
ніх впливів є внутрішні властивості самого 
об’єкта. Отже, стійкість – це зовнішній прояв 
внутрішньої структури, внутрішнього стану 
об’єкта. Основа стійкості визначається рівнем 
внутрішньої взаємодії структурних елементів 
системи і закладена всередині самого об’єкта. 
Для того, щоб підвищити стійкість діяльнос-
ті агропромислових підприємств до впливу 
різних чинників, необхідно вдосконалити сам 
об’єкт із середини.

В економічній літературі виділяють різні 
види стійкості – фінансова, економічна, ор-
ганізаційно-економічна та ін. На наш погляд, 
конкурентостійкість необхідно розглядати як 
функцію часу (тимчасових інтервалів, на які 
розподіляється динаміка конкурентоспромож-
ності) і одночасно функцію конкурентоспро-
можності.

Конкурентоустійкість – це інтегратор кон-
курентоспроможності в часі. За своєю суттю 
показник конкурентостійкості є важливішим. 
Він глибше характеризує підприємство, ніж 
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показник конкурентоспроможності. Прові-
вши опитування керівників агропромислових 
підприємств стосовно того, що вони чекають 
від своїх підприємств у перспективі, ми часто 
зустрічали такі відповіді: «довше протримати-
ся на ринку», «стабільне положення в майбут-
ньому» та інші, але поняття, яке описує поді-
бні стани, опитувані не могли підібрати. Коли 
був запропонований їм термін «конкурентос-
тійкість» і пояснена його суть, усі опитувані 
менеджери погодилися, що дійсне досягнення 
конкурентостійкості є стратегічним пріорите-
том підприємства, у тому числі й в агропро-
мисловому комплексі. 

Поняття «конкурентостійкість» складне, 
багатогранне й інтегроване. Його необхідно 
детально вивчити. Воно здатне об’єднувати в 
єдине завдання питання, пов’язані з підтрим-
кою конкурентоспроможності підприємства і 
питання підтримки стійкої і стабільної діяль-
ності підприємства. Дане поняття є комплек-
сним, воно залежить від безлічі чинників, які 
працюють у взаємозв’язку. При цьому кожен 
чинник повинен мати певний рівень і вико-
ристовувати кращі досягнення в своїй області. 
Тоді в даному випадку це сприятиме розвитку 
конкурентоспроможності підприємства і його 
стійкості. 

Конкурентостійкість підприємства у знач-
ній мірі впливає на конкурентні позиції стій-
кості його акцій (якщо це акціонерне товари-
ство), на обсяги та можливості додаткового 
інвестування акціонерного капіталу у вигляді 
емісії цінних паперів або їх дематериалізації. 
Власники акцій, а також потенційні або реаль-
ні інвестори оцінюють, аналізують і порівню-
ють ефективність вкладень грошових коштів 
у різні підприємства для отримання доходів. 
Тому високий рівень конкурентостійкості під-
приємства є показником можливого зниження 
ризиків вкладення цих заощаджень.

Конкурентів цікавить аналіз конкурен-
тостійкості підприємства для розробки своєї 

власної стратегії на ринку. Якщо не брати до 
уваги позиції основних конкурентів і не про-
гнозувати їх можливі напрями розвитку, то не-
можливо побудувати власну ефективну конку-
рентну стратегію управління.

Враховуючи сутність терміна «стійкість» 
і те, що конкурентостійкість – це розвиток 
конкурентоспроможності в часі, сформулює-
мо інше визначення: конкурентостійкість – це 
здатність виробничо-економічної системи за-
безпечувати конкурентні переваги протягом 
тривалого часу при відповідному рівні вну-
трішньої взаємодії. 

Конкурентоспроможність і конкурентос-
тійкість знаходяться в тісному діалектично-
му взаємозв’язку. Якщо конкурентоспромож-
ність констатує рівень уже досягнутого успіху 
від господарської діяльності підприємства і 
має статистичний характер, то конкурентос-
тійкість розглядається як явище динамічне, 
оскільки її головним завданням є забезпечен-
ня конкурентоспроможності підприємства на 
тривалий період часу.
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